

# ПЕРСПЕКТИВНЫЕ АРКТИЧЕСКИЕ ПРОЕКТЫ ЯМАЛА И РОССИИ



ГУБЕРНАТОР ЯМАЛО-НЕНЕЦКОГО АВТОНОМНОГО ОКРУГА  
Дмитрий Николаевич Кобылкин

Завершился один из плодотворных и богатых на события периодов в истории Ямало-Ненецкого автономного округа. В 2012 году были реализованы крупнейшие экономические и научные проекты. В октябре состоялось без преувеличения знаковое событие – ввод в эксплуатацию Бованенковского месторождения. Это первый пусковой комплекс масштабной программы освоения п-ова Ямал и прилегающего Арктического шельфа. На Ямале и прилегающем шельфе сосредоточены огромные запасы полезных ископаемых – миллиарды тонн нефти и конденсата, триллионы кубометров газа, которые в ближайшем будущем будут извлечены из кладовой природных ресурсов России и послужат развитию отечественного энергетического комплекса.

В русле продвижения государственных интересов в Арктике весь 2012 год велась напряженная работа по промышленному развитию Ямала. В июле в пос. Сабетта стартовал еще один грандиозный проект – «Ямал СПГ», в рамках которого была заложена памятная капсула в фундамент строительства нового морского порта. Новый план развития инфраструктуры региона также включает в себя создание мощного центра по производству сжиженного природного газа (СПГ) на базе Южно-Тамбейского месторождения. Проект по поручению Правительства Российской Федерации ведет ОАО «НОВАТЭК». В целях обеспечения эффективности и экологичности при эксплуатации Южно-Тамбейского месторождения будут применяться новейшие российские и мировые технологии. Предполагаемый срок ввода в эксплуатацию завода СПГ – 2016 год. Для транспортировки сжиженного газа будут построены танкерные и ледокольные суда. Это совершенно новый подход к эксплуатации природных ресурсов.

В настоящее время объемы производства СПГ не соответствуют ресурсному потенциалу и статусу России на мировом энергетическом рынке. Потребность в СПГ на мировом рынке растет и к 2030 году может составить 400 млн т. Учитывая перспективы добычи газа в России, правительс-

1



ОБМЕН РУКОПОЖАТИЯМИ МЕЖДУ Д.Н. КОБЫЛКИНЫМ И А.Б. МИЛЛЕРОМ ПОСЛЕ ПОДПИСАНИЯ СОГЛАШЕНИЯ О СОТРУДНИЧЕСТВЕ ПРАВИТЕЛЬСТВА ЯНАО И ГАЗПРОМА

2



ЗАКЛАДКА ПАМЯТНОЙ КАПСУЛЫ В ЧЕСТЬ НАЧАЛА СТРОИТЕЛЬСТВА МОРСКОГО ПОРТА В ПОС. САБЕТТА

3



МАКЕТ ТЕХНОЛОГИЧЕСКОГО ЦЕНТРА ПО ПРОИЗВОДСТВУ СЖИЖЕННОГО ПРИРОДНОГО ГАЗА

тво страны ставит задачу наращивания объемов производства СПГ. Реализация проекта «Ямал СПГ» позволит России занять лидирующие позиции на рынке стран – экспортеров природного газа.

Большое значение в осуществлении целей проекта имеет его уникальное географическое положение. Транспортная база «Ямал СПГ» позволяет поставлять сжиженный газ на рынки Европы, Северной Америки и в Азиатско-Тихоокеанский регион через Северный морской путь, который значительно сокращает время поставок, а следовательно, транспортные издержки. Это принципиально новый маршрут экспорта ямальского газа. Можно сказать, что из Российской Арктики по Северному морскому пути с Ямала будет «прорублено окно в Азию».

Многообещающие перспективы проекта, основанные на новых возможностях морской инфраструктуры в связи с закладкой порта в пос. Сабетта, придают дополнительный импульс развитию энергетического потенциала края, способного повлиять и на экономику России. Новый промышленно-транспортный узел имеет большое геополитическое значение, выводит нашу страну в лидеры освоения территорий, а также служит мощным блоком в фундаменте государственной политики в Арктике.

В июне 2012 года в Салехарде состоялась X Международная конференция по мерзлотоведению. На Ямал приехали около 600 ученых из 35 стран мира. В ходе дискуссии представители ученого сообщества подтвердили тезис о том, что безответственное промышленное освоение Арктики кроме больших экономических выгод создает и глобальные проблемы.

На конференции также широко обсуждался вопрос строительства международного экологического Центра арктических исследований в самой северной точке Ямала – на о-ве Белый в Карском море. С целью изучить плацдарм будущего строительства ученые провели на террито-



4



МОСТ «ФАКЕЛ» В САЛЕХАРДЕ С ВЫСОТЫ ПТИЧЬЕГО ПОЛЕТА

5

БУРОВАЯ УСТАНОВКА  
НА БОВАНЕНКОВСКОМ МЕСТОРОЖДЕНИИ

6



РАБОЧИЙ ВИЗИТ ГУБЕРНАТОРА ЯМАЛА

7



МАКЕТ П-ОВА ЯМАЛ

рии острова необходимую рекогносцировку местности. В то же время остров обследовал экологический отряд во главе со специалистами, которые начали составлять карту загрязнений и планировать мероприятия по его очистке.

Администрации муниципальных образований северных регионов, обеспокоенные экологической обстановкой в Арктике, приняли решение о «генеральной уборке» на вверенных территориях. Сегодня за счет средств окружного бюджета собрано уже более 500 бочек промышленных отходов.

В ходе работ по очистке территории Арктики применялись современные технологии и методы, наиболее приемлемые для деятельности в уникальных природных условиях края. Руководство Ямала надеется, что наш пилотный проект в экологической сфере послужит не только хорошим примером, но и руководством к действию для соседних регионов.

Еще одним успешным начинанием стала стартовавшая 1 августа 2012 года комплексная арктическая экспедиция морского базирования (КАЭМБ) «Ямал – Арктика – 2012». Данная программа была разработана правительством Ямало-Ненецкого автономного округа совместно с Росгидрометом. Маршрут исследователей проходил по акватории Байдарацкой, Обской, Гыданской, Тазовской губ и Енисейского залива с высадкой экспедиционных групп в изучаемых районах. Цель экспедиции – получение новых научных данных по большому списку отраслей человеческого знания. Программа научно-исследовательской деятельности охватывает экологические, биологические, гидрологические, палеоклиматологические, медико-биологические, гуманитарные, океанографические и прочие аспекты изучения Арктики. При этом весь спектр направлений пройдет сквозь



призму интенсивного промышленного освоения в условиях современного активного техногенного и антропогенного воздействия. Будут получены обширные сведения о климатических изменениях, об изменениях среды обитания человека, о самом человеке, о социально-экономических, гуманитарных условиях жизнедеятельности в арктических широтах, и все это – во всей совокупности процессов. Запланировано осуществить более 30 научно-исследовательских проектов, каждый из которых включает в себя целый ряд работ. Подобные крупномасштабные мероприятия не проводились со времен СССР. На протяжении многих лет Арктика фактически оставалась белым пятном для науки. Исследовательские партии прекрасно оснащены, имеют на борту все необходимое научное оборудование, транспортные средства.

Сегодня, когда российская экономика выходит на освоение шельфовых месторождений, выстраивает логистические схемы и формирует целые инфраструктурные цепи, необходимо обеспечить эти процессы всесторонними знаниями, которые позволят нам избежать возможных просчетов и ошибок. При всем стратегически важном государственном значении данных проектов нужно гарантировать приоритет интересов человека. Конечным результатом всех наших экономических, научных, инновационных, технологических и прочих устремлений должны быть здоровье, экономическое благополучие человека, его уверенность в завтрашнем дне, сохранность его среды обитания.

Арктика – насколько богатый, настолько и суровый край. Поэтому все происходящее на Ямале изменения начаты для того, чтобы жизнь в тяжелых условиях Севера стала комфортнее. В настоящее время Ямало-Ненецкий автономный округ – единственный регион России, где гражданам, нуждающимся в особой заботе государства, предоставляется 98 мер социальной поддержки, и 68 из них – региональные. Данные показатели самые высокие в Российской Федерации. Львиная доля окружного бюджета идет на социальное развитие. В Стратегии социально-экономического развития Ямало-Ненецкого автономного округа до 2020 года определена следующая цель: обеспечение устойчивого повышения уровня и качества жизни населения на основе формирования и развития конкурентной экономики при соблюдении соответствующих экологических требований.

Всероссийский центр изучения общественного мнения провел исследования на предмет «социального самочувствия» жителей Ямала. Институтом были опрошены несколько тысяч жителей округа из разных населенных пунктов. Данные опроса практически полностью совпали с результатами нашего регулярного анкетирования: социально-экономическое самочувствие ямальцев благополучно и остается стабильным. Почти половина населения относят себя к богатым и обеспеченным, а людей, считающих себя бедными, в два раза меньше, чем в среднем по России. И важно, что ямальцы, согласно опросам, с оптимизмом смотрят в будущее. Это значит, что люди согласны с проводимой в регионе политикой и верят в ее результативность. Следовательно, все наши усилия – в каких бы направлениях они ни предпринимались, – не напрасны.